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Din Viena, unde ae ţinură conferinţele mi- 
niştriloru austro-ungari, sosescü sciri posomorite. 
Nici în marele consiliu de Duminecă, presidatü 
de Maiestatea Sa, nu s’au pututű înţelege Aus- 
triacii cu Ungurii asupra cestiunilorü pendeAte 
ale pactului. Numai între ministrulü honve(Jilorü 
şi între colegii séi dela resorturile de résboiu 
din Viena decurgű sfătuirile mai netedű, pănă 
la punctulü delicaţii alü acoperirii cheltuelelorű 
militare, care depinde dela votulü parlamen- 

telorü.
In  memoratulü consiliu de miniştri sé se fi 

discutatü şi cestiunea acoperirii cheltuelelorű, ce 
le pretinde organisarea glótelorü, precum şi com
pletarea unorü cumpérárí mai dinainte ordonate 
pentru armată. Se asigură, că pentru încuviin
ţarea sumelorű recerute vorü fi convocate dele- 
gaţiunile încă în luna lui Martie a anului cu- 
rentü, décá pănă atunci nu se va mai limpezi 
situaţiunea politică turbure şi ameninţătore de 

astăzi.
Destulü de triste suntü dér prospectele ce

i se deschidü statului ungarii tocmai în momen- 
tulü, când i se impune cu-o imperi<5să necesitate 
alternativa, ca séu s0-şi reguleze financele séusé 
se declare insolvabilü.

Şetulfi oposiţiunei moderate, contele Apponyi, 
şi-a alesü bine momentulü spre a critica într’o 
adunare a oposiţiunii moderate din Ungaria de 
sudü, ţinută Dumineca trecută în Timiş<5ra, pro
grama financiară a cabinetului Tisza.

Acésta programă, 4'se Apponyi, culminézá, 
cum se pare, în asigurarea d-lui Tisza, care (}ise: 
„am maioritatea, prin urmare remánü la putere“.

O asemenea stare de lucruri nu prea ser- 
vesce spre onóre maiorităţii. Bine că guvernulü 
a vorbi tü în cursulü desbaterei budgetare de e- 
conomii, de-o esploatare mai intensivă a dărei 
de consumu, dér, adauge Apponyi, tóté acestea 
nu se potü lua în seriosü, pe cátü timpü gu
vernulü se gândesce la cheltueli de luxű, cum 
este continuare? clădirei parlamentului, cu tóté 
neajunsele financiare de a<}i, apoi mărirea chel- 
tuielelorü prin acordarea de pensiuni miniştri- 
lorü şi fişpanilorfi şi prin crearea posturilorü de 
secretari ai fişpanilorti.

In ceea ce privesce negociările pentru în
cheierea pactului cu Austria, conducétorulű o- 
posiţiunii moderate e de părere, că guvernulü 
nu are în vedere marele interesü alü statului 
ungaru de-aşi puté câştiga o basă sigură pentru 
regularea financelorü sale.

Acésta basă, crede Apponyi, numai atunci 
se va puté câştiga, décá guvernulü nu se va 
îndatora a susţinâ teritoriulü comunü de con
sumü înainte de a i se fi datü garanţii, că va 
puté csecuta reforma dárilorü indirecte şi mai 
alesü a dărei pe spirtü în înţelegere cu Austria, 
dér aşa cum pretinde situaţiunea financiară a 

Ungariei.
Cu multă agerime combătu Apponyi mai 

departe afirmarea ministrului-preşedinte, „că dén- 
sulü a redicatü vécja şi puterea statului ungarü 

în afără şi în întru.“

E adevératű, (Jise ê ,  că Ungaria posede 
acfi mai mare greutate, decátü ori şi când după 
desastrulü dela Mohaci, dér acésta este a se mul- 
ţămi operei „înţeleptului Deák“, căreia Tisza i 
s’a ímpotrivitü la ínceputü, ér mai târziu n’a 
sciutü sé-o desvolte mai departe.

Dér óre a(Jí e mai mare greutatea Ungariei 
decátü pe timpulü guvernelorü deakiste ? In- 
sémná óre noua direcţiune a politicei nóstre ea- 
terióre: alianţa celorü trei împ0raţi, o crescere a 
influinţei unguresci? Nu se manifestă tocmai 
acum slăbiciunea guvernului în cestiunea pac
tului ?

Şi în întru, îuainta-t’a óre ţâra în admi

nistraţia şi justiţia sa şi pe drumulü ideiloru 
şi alü reformelorü sánátóse? Nici vorbă. Pentru 
aceea ínsé sub guvernulü de a(Ji şi-a ajunsü 
punctulü de culminaţiune în înjosirea tuturorü 
organelorű statului de-a servi soopurilorü domi- 
naţiunei unei partide.

Justiţia este negligeată şi stagnézá; viaţa 
publică cade în apatiă* căci orice manifestare 
ce nu convine partidei domnitóre, este supri
mată printr’o sistematică prigonire. De pe băn
cile ministrilorü n’au^imü decátü polemice ne
însemnate şi glume mai puţinfl séu mai multü 
succese. Corupţiunea şi servilismulű, ce se lă- 
ţescii în societate, le descriu chiar şi Tisaiştii în 
colorile cele mai întunecate.

Faţă cu asemeni fapte Apponyi declară 
lăudăroşiile ministrului-preşedinte de-o amăgire 
optică, căci crescéndü puterea lui şi a partidei 
sale, elfi crede că s’a rédicatü puterea şi vé(Ja 

ţârii.
Noi ínsé —  încheiă Apponyi — nu înţele

gem ü misiunea şi vé<}a statului aşa, ca pentru 
împlinirea celei dintâiu şi întărirea celei din 
urmă, unü bárbatü de statü, séu o partidă sé 
pună genunchele pe gátü vieţei constituţionale a 
naţiunei.

Cuvintele aceste cuprindü o gravă şi seri- 
0să admoniţiune, numai sé nu fi résunatü şi de 
astădată în pustiă,

Corespondintâ din România.
Bucurescî, în 16 Ianuariu v. 1887.

Afacerile nóstre politice interne suntü fórte încur

cate, cátü pentru cele esterne nu sciu ce sé mai qficü.

încurcăturile răsăritene şi apusene apasă fórte greu 

atmosfera politicei nóstre esterióre. Noi, cari stámü pe 

cámpulü de acţiune alü eertelorü răsăritene, suntemü cu 

atátü mai îngrijaţî, cu cátü în negura diplomaţiei mo

derne nu mai putemü distinge pe amicî de inimici.

Îngrijirea a începută deja a se arăta chiar şi pe 

fruntea guvernului. Acésta e urmarea când unü micü 

poporü se aruncă pré multü în braţele unuia mai mare 

şi mai tare.
Convenţiunile comerciale de íncheiatü ne încurcă 

şi mai multü situaţia. Crisa financiară, atjî generală in 

Europa întregă, la noi din lipsa de industriă şi de co- 

rnerciu este mai greu simţită, dovadă crescerea agiului 

şi stagnarea totală a afacerilorü comerciale.
Constatü unü lucru însă: —  résboiulü vamalü, ce’lü 

purtámü cu vecinii noştri Austro-Ungarî, are urmări cu 

multü mai slabe decátü acele de cari ne temémü noi.

Reulü acesta l’amü mai puté suferi, dér ceea ce 

nu pré putemü suferi este pécatulü politicei nóstre in

terne, care chiar acum se răsbună.

Ţâra este nemulţumită ca niciodată şi nemulţumirea 

acésta a pétrunsü deja tote straturile societăţii. Dovadă 

că opiniunea publică, care la noi nu pré era desvoltată, 

a ínceputü a se mişca, condamnándü faptele rele ale gu

vernului.

In Camere interpelaţiile curgü mereu şi este bine 

cunoscutü, că guvernulü celü mai interpelatü nu este 

celü mai bunü; căci interpelaţia este o armă cu două 

tăişuri, ea rănesce mai rău pe mánuitorü décá n’are 

temeiu.
Pănă a<Ji celü ránitü este guvernulü, dovadă că se 

iratăză de interpelaţii temeinice.

Temeinicia lorü a fostü mai tare dovedită chiar şi 

de guvernü, care a íncercatü a le opri, chiar cu preţulO 

,călcărei constituţiei*. Acéstá oprire nu a succesü 

pe deplinü, căci după cum bine sciţi, guvernulü a fostü 

silitü a se pocăi şi a le da liberü cursü imediatü după 

vacanţele sfintelorü sărbători.

Réridulü interpelaţiilor^ s’a deschisü, în şedinţa Ca

merei din 12 (24) Ianuariu, de cătră d-lü N. Fleva, fostü 

primarü alü capitalei şi fostü membru fruntaşă alü par

tidului dela guvernü, de care s’a ruptü după 20 de ani 

de luptă frájéscá, vé^éndu’lü că ’şi părăsesce principiele 

»liberale naţionale“ şi degenerézá la nivelulü de „colec

tivitate“.

Obiectulü au fostü ultimele alegeri comunale, cari 

cu privire la libertatea lorü au íntrecutü nu numai pe 

ale d-lui C. Tisza, dér chiarü şi pe ale lui Midhat-Paşa.

Domnulil N. Fleva, unü vechiu deputatü şi escelentü 

oratorü, ş’a ínceputü vorbirea cu cuvintele: »Obiectulü 

interpelaţiunei mele nu privesce unü faptü isolatü, ci únü 

íntregü sistemü de administraţiune“. Continuándü spuse, 

că d-sa s’a despărţitO de liberalii dela putere, cari se 

numescü pe sine »colectivişti«, din causă că aceştia de- 

generándü au ajunsü d’a subordina cele mai vitale in

terese ale ţării intereselorü politicei de partidü. Pentru 

acestü scopü secretulü votului a fostü violatü? ín módulü 

celü mai urítü şi resultatulü au fostü vărsări de sânge la 

Botoşani, la Turnu-Severinü şi în alte locuri; ér resulta- 

tnlü finalü, pe lângă învingerea guvernului, a mai fostü şi 

umplerea aresturilorü cu liberi cetăţeni în cinci oraşe 

principale.

Vă cruţa cu alte detailurî, cari nu suntü nici fru- 

móse nici tolositóre, e durerosü numai că au pututü fi 

dovedite prin reproduceri de acte adeverite.

Mai bine era de rémáneamü şi noi cruţaţi de ne

fericita şedinţă a Camerei din 12 (24) Ianuariu an. c., 

în care d-lü I. C. Brătianu ne-a datü o dovadă mai multü, 

cátü de multü s’a schimbatü. Réspunsulü d-sale ar fi mai 

bine de l’amü puté uita, căci elü face să scadă valórea 

parlamentarismului nostru, care a statü pe o tréptá cu 

multü mai înaltă sub împrejurări mai grele ca cele de 

acji. Acum valórea parlamentarismului nostru decade din 

(fi în 4i, precum a decăzuta şi partidulü d-lui I. C. Bră

tianu.

Totü ce a fostü mare şi románescü în acelü par

tidü, odată atátü de alesü şi nobilü, a eşitfi din elü. 

Ânteiu Kogălniceanu şi C. A. Rosetti, întemeiătorii parti

dului democraticü în România, apoi Dim. Brătianu, N. 

lonescu şi toţi, dér toţi bătrânii, cari au întemeiata Ro

mânia de atji.

Astădi d-lü I. C. Brătianu este íncungiuratü aprópe 

numai de neofiţi şi de acei ómeni fără principii, fâră 

valóre intelectuală şi morală, pe cari atátü de bine i-a 

caracterisatü d-lü M. Kogălniceanu numindu-i »zestrea 

guvernamentală.« Aceşti ómeni suntü fórte departe de 

a simţi „românesce,«’ ba cei mai mulţi suntü atátü de 

străini simţirii românescî, care a clădită statuia nostru, 

íncátü nici n’au trecutü prin ânteia generaţiune a dra

gostei de brazdă. Şi mé dóré inima, că trebue să măr- 

turisescü, că aceste spirite speculante străine conducü 

acjí pe d-lü I. C. Brătianu, bărbată care odiniórá era 

atátü de multü stimatü şi iubitü de toţi Românii.

A doua interpelaţia a fostü a d-lui T. Maiorescu, 

asupra devastárilorü făcute în 4*ua de 5 Septemvre a- 

nulü trecutü la redacţiunile 4*arel°ră »Epoca,« „Româ

nia« şi «L’Indépendance Roumaine"

Totă lumea cunósce aici natura acestorü devastări. 

Se (Jice —  şi nu fără temeiu, că ele au fostü înscenate 

de poliţiă. Celü puţiritt faptulü, că au pututü fi conti

nuate timpü de aprópe trei óre întregi, ín centrulü ca

pitalei, fără ca poliţia să încerce a-le opri, dă prilegiu la 

întemeiate bănueli. Poliţia nóstrá nu e tocmai rea, dér 

când o poliţiă nu scie înfrena o bandă de 60— 100 de 

ómeni, gunoiulü capitalei, cari 4»ua ín amétja mare, în 

centrulü Bucurescilorü, face gălăgiă şi comite crime 

timpü de trei óre întregi, o astfelü de poliţiă îşi pierde 

dreptulü de-a mai fi numită bună. Pe lângă acésta ea 

prin nepăsarea ei ne-a sguduitü în credinţa ce o avémü, că 

administraţia nóstrá ne scie garanta siguranţa publică.

Pentru prestigiulü statului románü faţă cu străinii, 

dlö Maiorescü avea tótá dreptatea a face interpelarea 

sa, cu atátü mai vértosü, că guvernulü în timpü de a- 

própe 5 luni n’a gásitü cu cale a pedepsi pe cei vino

vaţi, nici a-i stigmatisa măcar.
Şedinţa Camerei a fostü sérbátoréscá. Logia diplo- 

maţilorO a fostü bine cercetată, asemenea tribuna dame- 

lorü, în care se aflau peste 60 de dame, fruntea socie- 

ţăţii Bucurescene. Celelalte tribune şi galerii erau cu 

totulü îndesuite. Ca vechiu parlamentara románü potü sé 

vé spunü, că mai rarü se întemplă la noi ca o şedinţă

sé fiă mai bine cercetată.
Domnulü Maiorescu a fostü mai calmü şi mai aca- 

demicü ca totdéuna în desvoltarea interpelaţiei sale, care 

ca formă oratorică a fostü sublimă.
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Desbaterile au fostü purtate din partea minorităţii 

cu múltú tactü şi decenţă parlamentară; despre maiori- 

tate, o spunü cu durere nu potü dice acelaşi lucru, cu 

tóté că doi miniştri se înpărtăşiră la discusiune — 

d-lü I. C. Brâtianu şi d-lü E. Stătescu.

Moţiunea propusă de d. Maiorescu, care în blânda 

formă cu care a fostü redactată, pare a fi intenţionatfl 

mai multü a dovedi faţă cu lumea străină, că totuşi nu 

suntemü barbari, deşi ne comitü în capitala nostră ast- 

felü de lucruri, fü respinsă de maioritatea camerei.

Destulü de réu. Se vede că maioritatea nu a în- 

ţeles’o. Greşela s’a comisft, ea cade în contulü guver

nului, care a cerntü votulü în contra moţiunei, dove- 

dindü cu acésta indirectü, că în România se potü comite 

crime chiar şi în diua maro, rémánéndü nepedepsite.

Acésta este morala votului de erî. Ga sé fiă bine 

înţelâsă, etă moţiunea d-lui Maiorescu: Camera, regre- 

tându devastările comise în diua de 5 Septemvre 1886 

la redacţiile unorü diare din capitală, trece la ordinea 

dilei.

Aceste devastări, precum bine sciţi, au constatü 

în ferestri sparte şi mobile stricate, cat.ast.ive şi alte cărţi 

rupte şi aruncate pe ferestri, isprávindü greulü m un cei 

cu (Jiariştî bătuţi. Unü vandalismü, care a íntunecatü 

simpatica figură a d-lui prim-minist.ru, disgustándü lumea, 

chiar în cele mai sincere momente de durere pentru asa- 

sinatulü índreptatü asupra acestui distinsü patriotü.

După cum vedeţi, este réu servitü d-lü I. C. Bră-

tianu!

Réspunsulü d-lui I. C. Brătianu a fostü forte slabü, 

d-sa s’a perdulü în mărirea fapte'orü partidului liberalo, 

spunéndü între altele şi nostimada, că de nu lupta par- 

tidulü numitü, d-lü Maiorescu nu era a4J ceea ce este, 

ci póte unü dascálü orî vr’unü popă la satü. O voce de 

pe banca ministerială a mai adáugatü cuvintele: „în 

Transilvania", ceea ce a fácutü pe unü domnű deputatü 

din oposiţiă sé replice: »cuvéntulü de Transilvania n’a 

pututü eşi decátü din gură grecéscá orî bulgáréscá* !

Şi a ghicit’o omulü, ceea ce nu era greu, căcî în 

camera d lui Brătianu suntü forte mulţi străini, cari nu 

ascundü nicidecum ura lorü cătră Transilvăneni. Dealt- 

mintrelea ura acésta, nu sciu comandată e de suso, ori 

alta se fiă causa, destulü că eu ca omu bétránü nu’mî 

aducü aminte sé fi fostü vreodată la noi atâta de lăţită 

ca în timpulü de faţă. Elementulu străinii adusu la pu

tere o propagă cu multü zelii. Este bine ca acestü lucru 

se se scie şi la d-vostră peste munţi!

Şedinţa din 14 (26) 1. c. a fostü una din cele mai 

furtunóse din câte s’au védutü vreodată în Camera 

nóstrá. Furtuna s’a rádicatü îndată la inceputulü şe- 

dinţii, în urma înpărtăşirei, că N. Fleva a fostü ránitü 

în duelü de unü d. ministru în dimineţa acelei^i^- 

tuna a duratü pănă la sferşitultt şedinţei fiindü continuu 

nutrită de maioritate.

Tristă cameră ş’a alesü d. 1. C. Brâtianu!

Bárbatulü acesta încungiurându-se mai alesü de 

ómeni, cari înţelegu patriotismulü în a se căpetui pe ei 

înşişi, ş’a perdutü multü din popularitatea sa. Réu de 

totü, căci vorü trece póte vécurí pănă jce ín Románia 

se va mai face unü omü atátü de popularü. Cu.puterea 

acésta în mână d. Iónü Brâtianu putea sé cládéscá vii- 

torulü statului románü, reformându multe ce suntü de 

reformatü la noi. In loculü acestorü reforme s’au des- 

lănţuitfl patimele aducéndu se la suprafaţă fiinţe proble

matice, t.olerându-se abusulü, slâbindu-se mai de totü

patriotismulü, care acum este ín'ocuitü cu chiverniséla, 

generalisându-se setea de înavuţire »peste nóofe« sub 

masca acţiunii patriotice.

ín loculü sciinţei şi a onestităţii, adî are trecere 

şiretlicul şi mişelia, in loculü înplinirii datoriei linguşi

rea şi minciuna, în loculü patriotismului jertfitorü des

trăbălarea risipitóre, în loeü de unire şi iubire ură şi 

discordiă, în locü de sprijinire persecuţiâ, in locü de muncă 

onestă, care sé te ridice, profecţionismulO demor;?!isátorü

La decăderea acésta d. I. C, Brătianu nu este di- 

rectü vinovatü, ci indirectü fiindü réu servitü de amicii 

problematici ai d-sale.

Nu este óre dovadă de decadenţă şi faptulü, că 

mişcarea nostră literară nu a foştO atatü de séracá. pre

cum este a^î, nici prin anii 57—65, când eramü la înce- 

putulü formaţiunii nóstre de statü şi fórte seracî de băr

baţi cu înveţătură ?

Atunci aveamü celü puţinO idealuri, adî nu mai 

suntü nici acestea; atunci progresamü, adî stámü pe 

locü, ba se pare că dámü índérétü în timpurile de tristă 

memoriă.

Este amarü adevérü, dér trebue sé se scie, póte 

că se va afia cineva care sé ne stríge energicü »unde 

vé duceţi?“ ca sé ne tredimü.

Ne-amü pré stricaíü moravurile bune, ce le avu- 

serámü din bétráni. Şi sciţi de ce? S’a împrăştiatO dis- 

pre‘vulü între noi!

De ne mai póte mântui ceva, este instrucţiunea re

formată şi ridicată şi proectuiü acestei reforme zace în

tre dosarele camerei, căci, după cum se vorbesce, d-lü 

1. C. Brătianu nu are curagiulü sé-lü pună la ordinea 

dilei.

Nici atâta urmă nu rémáne f.

Visita regelui Milan la regele Carolü.

Scirea despre o apropiată visită ce o va face re

gele Milan alü Serbiei la Curtea din Bucuresci se con

firmă din parte autoritativă şi, după cum se scrie din 

B ílgradü, a fostü primită cu viuă mulţămire în tóté cer

curile serbescî.

Se lăţise în genere credinţa, că raporturile cu Ro

mânia în urma résboiului sérbo-bulgarü, în timpulü că

ruia simpatiele regatului ínvecinatü arü fi ínclirmtü mai 

multü spre principele Alexandru, n’arü mai fi aşa de cor

diale, precum s’au arátatü atátü de ostentalivü cu oca- 

siunea visilei regelui Carolü ín anulü 1884. Visita de 

acum a regelui Milanü nu se póte considera nicidecum 

ca o contravisită şi prin urmare nici ca unü actü §de 

simplă curtenire. Acestü caracterü Fa avutü cálétofia 

regelui Carolü ín anulü 1884, căcî încă ín anulü 1874 

fácü regele Milán prima sa visită în Bucuresci, pe care a 

repeţit’o după aceea cu ocasiunea călătoriei saie la Ploescî 

la ímpératulü Alexandru II în timpulü résboiului ruso- 

turcü.

Apropiata calétoriá se consideră în cercurile ce dau 

mésura ca unü actü eminentü poKticü, care ar avé sco

pulü sé stabiléscá o prooedere; comună a ambelorü re

gate intr’unü eventualü conflictü europeanü şi o atitu

dine conformă în cestiunea bulgară. Convorbirile incepute 

au doveditü .simţămintele cele mai amicale atátü în cer

curile Curtilorü, cátü şi în cele guvernamentale ale ce- 

lorü doué state vecine, şi íacü sé se spereze cu credinţă, 

că resultatulü importantei întrevederi va fi favorabilü.

FOILETON U.

Istoria a cinei primăveri.
(După C. Rupp.)

ţ
L’amü aşteptatO cu dorü —  în urmă a sositü ‘ 

Atâtea speranţe frumóse, atâtea planuri mari nutriamü 
despre viitorulü lui; multe, multe óre amü petrecutü aşa 
în aşteptare, oftándü cu inima duiOsă după dénsulü.

In urmă. când nici n’amü visatü, a sositü. Da, a 
venitü cu obrăjorii séi de rosă aducéndu-ne cu zímbirea 
sa raiulü, pacea, binecuvântarea şi iubirea. — Cine a 
fostö elü? Nimicü mai multü, decátü unü mititelü băiat, 
dér care a fostü destulü de puternieü, ca sé ne prefacă 
căsuţa in palatü, întristarea în veseliă, munca in fericire, 
şi pre noi înşine în omeni. voioşi.

Noi ílü guguliamü. Ne siliamü pe’ntrecute sé-i fa- 
cemü pe voiă, măcar-că nici nu ne înţelegea ; nu scia 
elü decátü se dórmá, sé plângă şi sé surîdă. Noué şi 
atâta ni-a fostü deajunsü. In loculü lui vorbiamü noi, 
ne rugamü asupra legănaşului séu, — şi ţeseamO pla
nuri despre viitorulü lui.

LeagănulO lui ni-a devenitü, afară de părinţi, şi 
noué cortulü mărturiei, aici ni s’a íntáritü credinţa, în
cepură a ne luci speranţele şi ni s’a prefácutü în votü 
eternü iubirea. Aici conveniamü în fîă-care di, aici ne 
adunamü, când mergeamü de acasă, aici grăbiamfl decă 
sosiamü de undeva, aici ne petreceamü cele mai multe 
şi mai fericite óre din 4’- Aici veniamü numai sé ne 
bucurámü, durerile ni le lăsamO dincolo de pragü

Aşa trecü primávéra dintéiu. După ce ne culegeamü 
florile, de pe buzele copilaşului acestuia, asteptamü pri- 
mulü bobocelü de rosă, primulü glasü, ce séméná a

vorbă. Voia sé vorbéscá, dér buzele’i erau debile, limba 
grea, — c|‘cea ,ns  ̂ nauítü prin och.i séi prudenţi, vor
bitori. Noi ílü înţelegeamO.

Asupra nostră surîdea ceriulü, surîdea íntréga na 
tură, pe buzele părinţilorO cocheta surísulü fericirei, — 
şi noi încă ne bucurámü.

Primávéra a doua a sositü. Din mititelulü nostru a 
devenitü unü puişorii drăgălaşO, ce se târăia pe pă
mântii şi a cărui balbutire plătea m.ti multü decátü ori 
ce elocinţă. — Ruinele de tobe, fliscoi, zurgălaue, păpuşi 
de gumă dedeau mărturiă despre o putere destructivă, 
despre unü micü tiranü, înaintea căruia se închina fiă
care locuitorü alü casei liniştite.

Aşa e. miculü „Pubi“ a fostü tiranü! Oh, plăcută, 
uş0râ tirăniă !

Şi noi trebuia sé-i plátimü dare scumpă, i-amü plâ- 
titü cu mărgăritarele lacrimelorü de bucuriă. Elü a lostü 
destulü de puternieü a le cere, şi plácutü fără sfirşitO a 
le merita!

Pre toţi ne cunoscea—numai una mai lipsea, — sé 
ne chiame după nume ! O dorinţă cam timpuriă dela noi.

A venitü ínsé primávéra a treia. Acuma ne pro
nunţa numele, ne cunoscea însuşirile bune, ne scia spune 
cé vrea. Mânca cu noi la o mésá, avea mâncările sale 
preferite, pocalulü séu micuţO, din care numai elü bea. 
Ne silea sé-i umbUmü în voiă, sé ne jucámü cu elü, 
căcî altmintrea se mânia.—Noi nu cutezamü a livra în 
contră i. Ne temeamü de mânia lui, ne temearna, că-i 
vomü perde graţia.

In totü loculü era şi elü de faţă, tóté trebuia sé le 
védá, căcî décá se vedea ignoratü, atâta se ruga, atâta 
plângea, pănă ce eramü constrînşi a-lü primi şi pe elü 
în societate.

Pregătirile militare ale Serbiei.
Din Belgradü a piimitü „Pester Lhyd" o cores

pondenţă, în care se spune că Serbia tace întinse pre

gătiri militare şi se grâbesce cu reorganisareâ armatei. 

La ínceputulü lui Ianuariu au fostü chiemaţi la Belgrjdü 

toţi divisionarii din interiorulü ţ0rii şi sub preşedinţa m- 

nistrului de résboiu au desbátutü formarea nouélorü ca

dre ce au sé se creeze pentru a doua chiâmare şi au 

stabilita dislocarea trupelorü. Contrarü anilorü anteriori 

eontingentulü recruţilorO s’a ridicatü deja la 1 Decernvre 

aşa că formarea nouélorü cadre va începe deja în luna 

Februariu.

In acelaşi timpü se va conehiăma a doua chiâmare 

la eserciţiu pe timpü de 14 (̂ ile şi se vorü face acîste 

eserciţii încă de doué orî la primávérá, pentru ca omenii 

sé se deprindă perfectü cu noua puşcă. íntréga oştire 

e înarmată deja cu puşca Mauser-Koka. S’au procuratü 

cantităţi mari de provisiun!. Artileria a eserciatü cu 

nouéle tunuri Bange; la aceste eserciţii au luatü parte 

tóté reservele artileriei. In turnătoria dela Kragujevac se 

crează din materialulü de bronzü alü vechilorü tuuurí 

unü parcü mai mare de asediu. In fabrica de cartuşe 

se facü pe fiecare 4* 100,000 cartuşe. Peste totü în ate

lierele dela Kragujevac donnesce o mare activitate.

Mai departe se va pune în lucrare unü sistemü de 

fortificaţiunî stabile pentru apérarea regatului şi împre- 

jurajea, că s’a decisü fortificarea Kladovei la graniţa Ro

mâniei, se comentézá fórte multü, deórece —  4'ce c<>- 

respondentulü — acésta nu póte fi îndreptată contra 

României. , Agenţia Liberă“ ínsé ne-a adusü scirea, că 

Kladova se fortifică tocmai de témá, ca nu cumva ín

tr’unü eventualü résboiu România sé osupe ţinutul«! 

Kladovei. Cercurile serbescî 4'G& că acéstá mésurá e 

luată contra Rusiei, pentru casulü când acésta ar întră 

in România, ca în 1877.

Conscrierea ambelorü chiămări s’a terminatü cotn- 

plectü şi în viitorü efectivulü armatei serbescî va numéra

134,000 combatanţi, cari ínsé abia în anulü trecutü au 

pututü ti eserciaţî, şi încă fórte defectuosü. Instrucţiunea 

o.ştirei lasă încă multü de doritü. Cheltuelile acestorü 

pregătiri militare suntü mari. S’au trecutü sumele dis

ponibile ale dife 'itelorö ministerie la m nisferiulü da réi- 

hoiu, aşa că unele reforme se vorü amâna; aşa minis- 

ierulü oultelorü a trebjitü se amâne crearea academiei 

şi pregătirile pentru înfiinţarea unei universităţi. Numai 

ministerulü comunicatiunei lucrézá grabnicü la complec- 

tirea reţelei cáilorü ferate din ţâră şi face procurări 

estraordinare de vagoné pentru acestea stau în legătură 

cu înarmările de résboiu.

SOIRILE PILEI.
Foia oficială „Wiefter Ztg.“ publică o provocare, * 

ca cei obligaţi la glote, calificaţi pentru serviciulfl de ofi- 

cerfl, să petiţioneze fără întâr4iere Ia aceste posturi de 

oficerî, cătră autoritatea politică cercualâ din locuia pe

tiţionarului. Se crede că deja în Februarie se vorfl de

semna posturile de oficerî la glote.

Sâmbătă a fosta o întrunire în Viena a miniştri- 

lorO unguri cu miniştri de resort fl austriacî, căreia i-a 

urmaţii apoi o conferinţă comună sub preşedinţa contelui 

Kalnoky. Se atribue mare însemnătate acestei întruniri 

şi conferinţe,

—x—

Căci aşa de bunü era elü! Pe 4>ua de Cráciunü 
a ínvé(atü rugăciunile. Cunoscea pe Isusü. scia că e mi
cuţO ca şi elü, că iubesce copilaşii şi că le aduce daruri 
de Cráciunü.

Cátü de greu nî-a fostü sé aşteptămO séra de Crá
ciunü. Ne-amü fácutü érá copii: mama, tata şi noi toţi.

Şi „Pubi* încă a asteptatü cu dorö, dér nu scia de 
ce petrecemü aşa multü în séptémána Crăciunului în o- 
daia cea din urmă. Ér noi simţiamO înainte bucuria 
ceréscá din séra cea sântă şi bucuria mititelului, sufle- 
tulü nostru se întorcea cu decenii índérétü delectându-se 
in suvenirî şi uitândo, că nu mai suntemü copii.

Cu câtă grijă le-amü întocmită noi tóté — nu ne 
amü uitatü nici de carie cu icóne. Totü ce amü pututü 
afla prin invenţiositatea iubirei le-amü grămădito laolaltă 
íncepéndü dela nucile aurite până la calulü de lemnü.

Dér cum nu, când ílü íubeamü aşa de multü pe 
miculü ângeraşO !

Când culegeamü a patra órá viorele, „Pubi“ şi-a 
lápédatü cămâşuţa şi s’a îmbrăcatO în ciucuri. Timpü 
pururea memorabilü în viéta unui báiatü! Cu cămăşuţa 
deodată şî a desbrácatü şi natura lármuitóre.

S’a fácutü blándü, eugetátorü, ascultátorü şi docilü. 
Scia sé mediteze şi nu era índérétnicü, îi plăceau ocu- 
paţiunile liniştite. Asculta ore întregi vorbele betrânilorfl 
şi în ochii lui albaştri se oglinda curatulü lui sufletü.

Ii plăceau multü poveştile şi doinele, fără de acelea 
nu puté adormi.

Ii plăceau cărţile. Tóté hârtiile din casă le umplea 
cu hieroglife, cari representau magasinulü inteliginţei sale 
şi de pe car! elü puté sé cetéscá şi sé vorbéscá.
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Cu privire la împărţirea de posturi civile la sub- 

oficeri, cari şi-au terminatü serviciulü militarü, ministrulü 

honvecjimei a datü urmátórea ordinaţiune: Gagiştii hon

vezi, anume temnicerii de statü majorü, sergenţii majori 

de statö majorö, suboficerii supraveghiâtori ai academiei 

Ludovica şi măiestrii de artileriă n’au nici und dreptü de 

prioritate asupra posturilorü din serviciulü civilü reser- 

vate suboficerilorü, Intr’aceea acei gagiştî honvecjî, cari 

au primitü deja unü certificatü pentru astíelü de posturi 

ílö pástrézá pentru durata de timpü asigurată prin lege. 

Acei suboficerl, cari servescü 12 ani activü, spre a ob- 

ţinâ unü certificatü pentru serviciulü civilü şi dorescü a 

fi numiţi gagiştî, se íacü atenţi că sé caute a obţine la 

timpü certificate, deórece ín casü de întâr^iare îşi perdö 

dreptulü d'a pretinde certificate.

— x—

Scólele din Prejmeru, care au foslü închise vr’o 

doué luni din causa tusei măgăresci, s’au deschigü fiindü 

bóla stinsă.

Unü casü straniu i s’a presentatü unui notarü pu- 

blicü din limisóra. In cancelaria lui apărură adecă doi 

ţSrani români dintr’o localitate învecinată, însoţiţi de o 

frumuşică ţărancă. Acésta era soţia unuia dintre cei doi 

ţ6rani, care ’şi vénduse nevasta celuilaltü ţSranO amieü 

alü séu şi primise chiar o însemnată sumă dela acesta. 

Toţi trei se ’nvoiseră şi nu pretindeau nici mai multü 

nici mai puţinO decátü sé le facă notarulü unü contractü 

de cumpérare. Notarulü îi íácü sé ’nţelegă că aslfelü 

de transacţiuni nu suntü afaceri comerciale permise.

Cum se întrebuinţeză sdrenţele in Romanii, Mol

dova, de Jidanii brutari, ne-o spune 4*arulü localü »Ro- 

manulü“, care ţine în redacţiunea sa o probă de tóté 

elementele din care Jidanii hránescü populaţiunea sub 

forma d3 pâne. Nici paiele, nici sdrenţele, nici códele 

de ş0rece nu lipsescö ! !!

—x—

D. doctorü V. Beianü, medicü primarü alü orfeli

natului grigorianü, profesorü la şcola de maternitate şi 

alü facultăţii de medicină din Iaşi. şi-a propusü sé facă 

mai multe esperienţe de hipnotisrnü. E póte singurulü 

din toţi doctorii mai tineri, care se îndeletniceşte seriosü 

cu acéstá interesantă branşă din medicină, branşă des- 

voltată admirabilü prin esperienţele celebrului doctorü 

Charcot la Parisü. D. doctorü Bejanü a ajunsü ca, cu 

o rară abilitate, sé pofă adormi imadiatü persónele cele 

mai nervóse, care se potü preta mai lesne la hipnotism;

d. doctorü Bejanü dă adeseori experienţe la care con- 

vócá şi persóne profane din societate; d-sa este distinsü 

doctorü specialista ca mamosü, şi unü bravü muncitorü, 

în tóté ramurile sciinţei lui Hipocrates. scrie ,Résboiulü«.
— x —

Cetimü în .Románulü“ : Amü reprodusü éri după 

(Jiarulü parisianü „Le Figaro* notiţa privitóre la roma- 

nulü „Madame de Pres?nes€, scrisü de unulü din com

patrioţii noştri, care se ascunde sub pseudonimulü: Ro- 

dolphe de Vézelay. piarulü parisianü »Le Gaulois», care 

ne sosesce astătji, anunţândo apariţiunea volumului (|ice: 

»Volumulü va face sensaţiune; se află în elü povestirea 

„unei aventuri misterióse pe care cei interesaţi au as- 

„cuns’o cu mare grijă, dér ai cărei actori suntü fórte 

„bine cunoscuţi. Acestü romanü cu totulü modernü se 

,,va găsi ín curéndü pe tóle mesele şi’n mânele tuturorü 

„femeilorü frumóse“. Ér (Jiarulü parisianü „Le Gilb'as“, 

vorbindü de „Madame de Presmesu de Rodolphe de

Era fâră putinţă a nu-lü iubi, a nu-lü admira şi a 
nu mulţămi Ceriului, pentrucă ni l’a trámisü sé ne în- 

dulcéscá orele amare.

A sositü şi primávéra a cincea — carea apoi l’a 
şi dusü. Când scia deja ceti fluidü şi scia a se ruga 
atátü de frumosö, íncátü credeamü că ne va cere ier
tare dela Dumnezeu şi pentru pémtele nóstre, când 
amü fi pututü bé cu paharulü fericirea, vé(|éndü înain
tarea lui, atunci, oh, atunci s’a ruptü bobocelulü, şi is
toria a cinci primăveri, écá*o terminată.

Mi-aducü aminte, íntr’o sérá frigurósá de érná 
4ăcea mititelulü ín patü, bolnavü. In mână îşi ţinâ căr
ticica cu ilustraţiunî, lângă elő şedea maică-sa. Báiatulü 
se ruga sé-i 4*că o doină. Maica îi 4‘cea, dér nu gâcia 
pe care o voesce. In fine o-a nimeritü:

Nani nani copilaştt 
Dráguló mamei fecioraşO,
Că mama te a legăna 
Şi mama ţi-a descânta.

Şi mama totü cânta, ér la spatele copilaşului státé 
fiara: Difleritisulü. Intr’unü momentü nepácjitü a luaiü 
în braţe sufletulü adormitü şi a fugitü cu elü. Doina 
mamei totü mai suna:

Că mama te-a legăna,
Şi mama ti-a descânta.

In casa nóstrá nu se mai aude doină, cu mitite- 
lulü a ' dispárutü şi bucuria, numai durerea nî-a ré- 
iuasü şi frânturile de suvenire a câtorva ani.

Budapesta, 25 Ian. n. 1887. P...

Vezelay, 4‘ce că este o carte pasionantă, în care scene 

bine alese din viăţa parisiană şi descrise cu o mare pu

tere de observaţiune se urmeză una după alta. Vomü 

reveni şi noi asupra cârţei. Pănă atunci, felicitaţiunile 

nöstre d-lui Rodolphe de Văzelay pentru succesulü ce 

are lucrarea sa în lumea artistică parisiană.“

— x—

Ţiganii, schiţă istorică, lucrată pentru petrecere 

după mai mulţi autori, de Ionii Popu, Reteganulu, editura 

autorului. Blaşiu 1887, tipografia seminariului gr. gat.

Revista catolică, apare în fiăcare lună. Fasciculii 

XI şi XII cuprindă: 1) Să creämü internate pe lângă 

preparandii. 2) Credinţa adevărată catolică e fericirea şi 

îndestulirea omului (continuare şi fine.) 3) Reuniunea 

învăţătorilorO români gr. cât. din Archidiaconatulü Satu- 

Marelui, aparţinăt6re diecesei de Oradea-Mare. 4) Schiţă 

din discursulü de primiţiă, ţinută la] primîţia o. d. Const. 

Lucaciu în Baia-mare la 21 Noemvre 1886. 5) Corespon

denţe. 6) O dare de semă. 1) Cronica contimporană. 8) 

Biserica cea nouă din Sisiesci. 9) Poşta Redaoţiunei. 

Directorulü periodicului: Dr. fasiliu Lucaciu, Baia-mare, 

tipografia lui Mihailü Molnar 1886.

Der siebenbiirgische Volksfreund, fniă de Duminecă 

pentru oraşă şi provinciă, editorü şi redactorü respon

sabilă Franz Herfurth. Cuprinsulü fasciculului 1 din 1887 : 

Nr. 1. Zum neuen Iahr. — Ist die Welt fertig? — Eine 

Notlüge II. —  Bilder aus der Hauptstadt. Allerlei aus 

aller Welt. — Spruche und Splitter. — Rätsel. — Brief

kasten.—  Marktberichte. — Nr. 2. Der Herr, er führt 

die Seinen. —  Was ist Volkstum? — Eine Notlüge II. 

Harteneck (Mit Bild). — Reinlichkeit? —  Wiegenlied. — 

Luther-abend in Bistritz. —  Scherze und Schwänke. — 

Allerlei aus aller Welt. — Sprüche und Splitter. — 

Rätsel. —  Marktberichte.

Starea ínvéfaméntului poporala în eoini- 
tatula Bistrita-Náséadü.

Inspectorulü regescü de scóle Dr. Iuliu Havas arată 

starea învăţămentului poporalü din comitatulü Bistriţa- 

Náséudü ín raportö cu naţionalităţile. Resultatulü la 

care ajunge Havas este: Din comitatulü Bistriţa-NăsăudO 

suntü obligaţi sé cerceteze scóla: 1114 (710) Maghiari, 

2946 (2887) Germani şi 6718 (6168) Români. Prm ci

frele din parontese vrea sé arete inspectorulü numérulö 

propriu alü naţionalităţii, ér adausulü este compusü din 

cei cari s’au alăturata la o naţionalitate séu alta. De 

faptö, dintre cei obligaţi, cercetézá scóla: 96.45 Maghiari, 

98.82 Germani şi 75.33% Români. Aşa dérá primulü 

locü ílü ocupă Germanii, pe cari Havas i-ar recomanda 

ca modelü de imitaţiune, décá ar sci, că în crescerea 

„patriotică" a copiilorü scólele nemţescî n’ar lăsa ni- 

micü de doritü.

Alü doilea locü ílü ocupă Maghiarii, pe cari Havas 

îi află într’o stare înfloritore, şi décá primăriile comu

nale ar desvolta destulă energiă întru stirpirea scólelorü 

nepermise jidovesci, Maghiarii s’ar afla într’o stare şi 

mai înfloritore. Afară de scólele de statü, scóle cu 

limba de propunere maghiară nu se află în comitatulü 

acesta decátü numai doué: una maghiară-sáséscá 

în comuna Zselyk, despre ai cărei locuitori susţine că 

suntü Maghiari, cu inimă şi sufletü ungurescü, numai 

cátü confesiunea !e este luterană.

Despre locuitorii din comuna Zselyk se susţine, că 

ar fi de origine Români, şi Havas, ca sé »combată" a- 

céstá aserţiune, ne pune înainte numele altui Románü, 

pe fostulü conte din Bistriţa, Huniadi Zselyk, dela care 

(Jice că îşi tragü originea locuitorii acestei comnae.

Ca dovedă ne spune că în acéstá comună şi a4i 

se află mai multe familii cu numele de Huniadé. Havas, 

ve4i-bine, că nu scie, ori nu vré sé scie că Huniadenii 

încă au fostü de sânge curatü románescü. Dintre scólele 

nemaghiare se mai află o scólá cu limba de propunere 

maghiară în comuna Şonfalâu (Sofalva) ai cărei locuitori 

constau şi din Români, scóla ínsé este de confesiunea 

ev. reformată.

Ultimulü locü pe terenulü ínvétáméntului poporalü 

ílü ocupă ín acestü comitatü — după părerea inspecto

rului de scóle Havas — Românii, cari suntü represen • 

taţi la scólá prin 76% gr- cat. şi 73% gr. or. Scóla 

o ceicetézá Românii numai siliţi. Se află însă şi 7 scóle 

românesc! intru tóté coréspun4étóre cerinţeîorO legei, 

dinire cari abia la 1— 2 ar mai fi ceva de doritü în 

privinţa cualificaţiunei; între aceste 7 scóle numérá d. 

Havas şi scóla elementară grăniţărăscă din Năsăudo.

Multe din scólele gr. cat. suntü fórte slabe, ér 

causa o arată Havas: de o parte în desevărşita sărăciă 

a poporului dela sate, ér de altă parte în tendinţa vica

rului episcopesü gr.-cat. (Moisilrt), de a cresce în aceste 

scóle „Romani după moda vechiă, cari să nu vrea să 

scie că şi Románulü este cetăţănO maghiara, ci numai 

atâta că e Románü, şi încă Románü şi nu Valaha.“

Şi mai réu stau scólele gr. or Causa o află Havas 

în sérácia locuitorilorü şi în substituirea învăţătorilorO 

cu teologi.

Din totă raportulă nu respiră, decâtfi dorinţe şi 

tendinţe de maghiarisare, ară de naţionalitate, invidiă în 

contra sc6lelor0 nemaghiare şi erăşi ură în contra băr- 

baţilorft noştri, cari se intereseză de instrucţia româ- 

nescă a copiilorfl.

Băseşci, 7 lanuariu, 1887.

Domnule Redactorö ! ţ)iua de 5 lanuariu st. n. a 
fostü o 4i de sérbátóre pentru micuţii şcolari din Bă- 
sesci, şi anume multü stimatulü domnü posesorü din 
locü şi distinsulü bárbatü George Popü a donatü mi' 
cuţilorfl şcolari 16 sumane, 15 căciuli, 20 năframe şi
20 părechi de încălţăminte. Inpărţirea o-a fácutü d-sa 
în persóná la 3 óre după amea4i în scólá înaintea mai 
multorü locuitori din comună şi a părinţilorO. Şcolarii 
au cântatü mai nainte câteva cântări, după cari a ţinutO 
ilustrulü donatoră o vorbire pàtrunijëtôre desfăşurândfl 
în ea mărâţa sărbătore a nascerei Domnului care ur- 
mé4á şi pe care tótá creştinătatea o aştâptă cu mare 
dorü, amintindü în ea nascerea, viâţa şi iubirea cea 
Dumne4eiască, care o-a avutü cătră ómeni şi mai alesü 
cătră copii nevinovaţi şi buni cum suntü şi ei şi care 
iubire o-a şi sigilatü cu mórtea sa pe cruce. Pëtrunsü 
fiindü şi d-sa de acéstá 4> mărâţă vë4êndü mai încoio 
că ei frecventé4á regulatü scóla şi că pe cum e infor- 
matü din partea bunului lorü învëtàtorü acolo se pórtá 
bine şi se nisuiescü a înainta pe cărarea cea adevărată 
însuşindu-şi cele bune, bunulü Dumne4eu i-a datü acelü 
indemnü, ca pe ei se-i remunereze. A înbărbătatfl mi
cuţele odrasle'la purtare bună, la cea mai mare sîrgu- 
inţă în învâţătură, asigurându-i, că de îi vorü împlini 
sfatulü, de altă dată érá se va îngriji së le facă 4^e 
cute ca acéstá de a4î.

După aceea a urmatü împărţirea darurilorü, dândù 
fiă-căruia, după cum s’a arátatü că e lipsitü. La în- 
părţire s’au luatü în consideraţiune cei orfani şi sëracï. 
Se vedea în ochii micuţilorfi bucuria când îşi primeau 
donurile.

ţ)iua acésta màrétà va rëmàné neştârsă din inima 
micuţilorO .şcolari şi’şi vorü aduce aminte de ea câtù 
vorü trăi atâtü ei câtü şi părinţii lorü.

Bunătatea inimei şi-a arătat'o multü stimatulü d-nü 
George Popü şi cu Simionü Terheşiu, studentü de clasa 
I-mă gimnasială în Blaşiu, care e sëracü şi orfanü së tri- 
miţendu-i şî lui darü de Cráciunü 5 fl. adecă cinci flo- 
reni. v. a.

Priméscá şi pe acéstá cale generosulü donatorű în 
numele micuţilorO şcolari şi a părinţiloră lorü cea mai 
fierbinte mulţămită. Ţină-10 pronia divină mulţi ani să- 
nëtosü, spre bucuria scumpei familii şi a întregei co
mune şi spre bucuria scumpei nóstre naţiuni. Dea ce- 
rulü sé se sporéscá numérulü astorfelü de hărbaţi dis
tinşi, căci prin astfelü de faple arată că le zace la inimă 
înaintarea scumpei nóstre naţiuni. d.

Ultime scirî.

Berlinü, 30 lanuariu. —  Numirea d-lui lo- 
cotenentü generalii Veldy, discipulü favoritü alü ma
reşalului de Moltke, ca guvernatori alü Strassbur- 
gului este privită în sferele militare ca unü actü 
politicü forte semnificativü în împrejurările actuale.

Belgradu, 30 lanuariu- —  Regele Milanü 
va pleca în curêndü la Bucurescï. Visita ce 
regele Serbiei o va face regelui Româniţi este 
privită în cercurile politice ca unü actü emina
mente politicü, avêndü de scopü d’a hotărî o 
acţiune comună a acestorü douë ţări precum şi 
rolulü fie-căreia în casulü unui conflictü euro- 
pénü provocatü de cestiunea bulgară.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PESTA, 1 Februariu —  Din incidentulu unei 
pertractări disciplinare la opera r., intendantulă 
Keglevich puse pe poliţişti s& depărteze din sală 
pe deputatulu Komjathy, care funcţiona, ca apă
rătorii. Afacerea va ajunge p6te în şedinţa de 
a(fi a camerei în discuţiune.

VIENA, 1 Februariu. — După cum anunţă 
fiarele, se aşteptă convocarea delegaţiuni- 
lorfi în luna Martie, în casu când’pănă 
atunci nu se ya lămuri situaţiunea.

DIVERSE.
O moştenire de 640 milióne. —  Sub acestü titlu 

cetimü în „Tablettes de Deux Chareutes," urmátórea, 
ciudată istoriă: »In 1876, unü Francesü, numitü Thiery 
muri în Veneţia, după ce lăsă în depositulü băncei lo
cale o sumă de 10 milióne, pe care nimeni nu o re
clama de o camdată şi care, sporită prin doben4î, a- 
junse la unü capitalü ínsemnatü. Sub directoratulü lui 
Bonaparte, acesta primi ordinü d’a reclama fondurile ce 
aparţineau „supuşiloră francesî,* şî în cele din urmă 
isbuti a le ridica şi a le întrebuinţa în cheltuelile ar
matei. Acum, după trecere de doué secole, Statulü fran
cesü se află dér debitorü alü familiei Thiery cu suma 
cifrată, şi fiind-că moştenitorii necontestabilî îi reclamă, 
tesaurulü francesü va fi nevoittt a’i despăgubi. Calcu- 
ându se a ;um cifra la care se ridică în 1887 averea de 
10 milióne din 1676, ajungemü la colosala sumă de lei 
640 milióne. Lucrulü este fantasticü!"

Editorü: lacobü Mureşianu.

Redactorü responsabilü Dr. Aurel Mureşianu
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OursuJn la borsa de Vien«.

din 29 lanuariu st. n. 1887

Rentă de aurâ 5 °/0 . . . 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 
Imprumutulâ căilorâ ferate

ungare .....................
Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostâ ung. 
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi
lorâ ferate de ostâ ung. 
(2-a emisiune) . . . .  

Amortisarea datoriei căi- 
lortl ferate de ostâ ung. 
(3-a emisiune) . . . .  

Bonuri rurale ungare . . 
Bonuri cu ci. de sortare 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş â .........................

Bonuri cu cl. de Jsortare 
Bonuri rurale transilvane

% 95 
88 80

146.25

96.50

126-

115 50 

103.60 
1C3.60

103 60 

103 60 
103 60

Bonuri croato-slavone . . 10450 
Despăgubire p. dijma de

vinâ ung......................—.—
Imprumutulâ cu premiu

ung.............................. 116.50
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 120 50 
Renta de hărtiă austriacă 75.65 
Renta de arg. austr. . . 80 50 
Renta de aurâ austr. . . 109 20 
Losurile din 1860 . . . 133.80 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ..................... £64 —
Act. băncel de creditâ ung. 287.25 
Act. băncel de creditâ austr.282.60 
Argintulâ —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  6.— 
Napoleon-d’ori . . . .  10.07 
Mărci 100 împ. germ. . . 62 15 
Londra 10 Livres sterlinge 127.60

B u m  de Bu« üresei.
Cota oficială dela 16 Ianuarie st. v. 1887.

Renta română (5%).
Renta rom. amort. (5°/0)

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7%)

* >5 » (5% )
» » urban (7°/0)

. (6°/o)
» > » (5% )

Banca naţională a României 500 L e i--- --------
Ac. de asig. Dacia-Rom. --- --------
« » * Naţională ---  ---

Aurii contra bilete de bancă . . . 17. Va 18.—
Bancnote austriace contra aurd. . 2.01— 2.03-

Cum p. vênd.

91 Va 92—

92V. 93V,
86V. 87-
35— 36—

101«/4 102V*
85V* 86—
99— 99V.
91V. 92V,
812/* 82V.

Cursuiu pieţei Braşovti

dic 1 Februariu sl. n. 1887. 

Bancnote românesc! . .

Argint românesc . . . .

Napoleon-d’o r i .................

Lire turcesc!.....................

Im pe ria l!.........................

Galbeni.............................

Scrisurile fonc. »Albina*

Ruble Rusesc!.................

Discontulâ . . .

CuiKf , 8.44 Vf'rid. 8.46

8.40 » 8.42

• ) 1002 * 10.06

11.30 * 11.33

10.30 • 10.33

5.99 » 6 02

• » 101.— » 102.- -

• » 116.— » 117.—

7— 10°/o pe anü.

ABONAMENTE
la

„§azeta trans i lvan ie i“
se potu face cu începerea dale 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşoru 

prin mandate poştale.
Adresele ne rugămn a ni se trimite esactu arătându - se 

şi posta ultimă. t

Preţulu abonamentului este :
Pentru Austro-Ungaria:

pe trei l u n i ..................................... 3 fi. —

„ ş6se l u n i .......................... . . 6 fl. —-

„ unii a n i i ..................................... 12 fl. —

Pentru România şi Străinătate:

pe trei luni ................................10 franci

„ ş6se lu n i ..................................... 20 ,,

,, unu a n u ..................................... 40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

j i  i
Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6 

Pentru inserţiuni şi reclame pagina a I I I  linia â fl. —  cr 10.

P e n t r u  r e p e ţ i r i  se a c 6 r d ă  u r m ă t 6 rele ra b a t e :

Pentru repeţiri de 3— 4 ori
5— 8 
9— 11 

12— 15 
16— 20

Dela 20 de repeţiri în susii

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe luni se facti în

voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susii.

10°

15°
20°

30°
40°
50°i!

(Avisu d-loră abonaţii
Rugămu pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să 

bine^oiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi minierii de pe 
făşia sub care au primitu 4^rulu nostru până acuma.

Domnii ce se abon6ză din nou sS binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi s6 arate şi postaultimă. ADM IN ISTR. „GAZ. rJRA N Su

Mersulü trenurilorü
Valabilű delà I Octomvre st. n. 1886.

Predea ltt-H ndapesta

BucurescI

Predealù

Timişâ

Braşovfi

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodü

Haşfaleu

Trenü
de

persóne

Sighi^óra j

Elisabetopole

Mediaş ö

Copsa mică
Micăsasa

Blaştu
Crăciuneld

Teiuşft
Aiudâ
Vinţulâ de susii

Uióra

Cucerdea
Ghirisfi

Apahida

Clnşin |

Nedeşdu
Qhirböu

Aghirişfi

Stana
H uiedinö

Ciucia
Bucia

Bratca
Rév

Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok
Buda-pesta

Viena

7.47 
8.24 
8 51
9.14 
9.51

11.03
11.29 
11.26 
12 00
12.29 
12.44
1.06
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.5B
5.10 
5.30

Tren
accelerat

6.03
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15

Trenâ
omnibus

4.16
5.02
5.43

6.15
7.06
8.52 
9.19 
9.31

10. i 6 
10.57

11.19
11.31

11.52 
12.31 
12.48

1.22
2.18
2.48
256
3 64
4 51 
5.28
5 56

(I
Nota :

10.55
1.23
3.24

10.05
2.15

6.06

Trenù
omnibus

B u d ap esta—P re d e a lö

7.30
1.14

1.45

2.32

Trenü 
de pers.

Tren j 
accelerat

TrenÛ
omnibus.

Trenù Trenă 
de omnibus 

persóne |

8.001 
8.36
9.02 
9.32

10.11 
10.5 i 
1216 
12.50 
1.21
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05 
4.50 
7.28

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány 
Oradea mare

Mezö-Telegd

Rév

Bratca

Bucia
Ciucia
Huiedin

Stana
A g h iriş
Ghirbéu
Nedeşdu

Cluşin

Apahida

Gliiriş

Cucerdea

Uióra
Vinţulâ de su 

Aiudâ

T@iuşft
Grăciunetâ

Blaşâ

Micăsasa

Copşa mit
Mediaşâ
Elisabetopole

Sigiş6ra

Haşfaleu

Homorod
Agostonfalva

Apatia

Feldióra

Braşovtt

Timişâ

Predealâ

Bucuresc!

u.io| —

— | 8.00 
Orele de n6pte suntâ cele dintre liniile grose.

7.401 2.— I 3.10 6.20

i l  05 3 .5 8 T 3 8 9.34

2 02 5.28 1 5 40 11.26

4.12 6.58 9.14 1.38
— 9.24 2.06

S — — 941 2 17

7.33 10.19 2.40
_____ 8.04 11.38 3.24
— — 12.18 3.47
_____ — 12.54 407
____ 8.58 1.57 4.33
„_ 9.28 3.1 i 5.15

— 3.40 5.31
— 4.15 5.55

,_ — 4.36 6.07
— 4.58 6.24

_ 10.28 5.26 6.43

11.00 _____
— —

<1 19 — — —

12 30 — — —

1.01 _____
— —

106 — — —

1.13 _____ — —

1.20 _____ — —

1 41 _____ — —

2.10 _____ — —

2 3- _____ — —

2 48 _ — —

3.20 _ — —

3 36 __ — —

4.C0 _____ — —

4.3} ,_ — —

5.12 _____ — —

5.37

7.0'?

— —
—

7.43 — —
-

8.11 — —

8.41 — —

9.21 — — 1
f — . 1.55
,

( —

— 2.53
-

v,( — 3.28
V

9.35

8.0J 
11.4«' 
2.31

7.08
7.36
9.06 
9.53

10.—
10X9
10.19
10.48
11.14
12.12
12.30
1.12
1.32
2.18
3.03
3.49
4.28

” 6 . i 6
7.06 
7.46 
8.25 
9.15

Tipografia ALE XI  Braşovfi. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zerneso.

Teiusft- l r a d f t- B i id a f  e§ ta Budapesta- Aradft-TeinşA.

Trenù Tre iú Trenö de Trenü de Trenü Trenü
omnibus oniCibus persóne persóne de per-ónt omnibai

Teiusft 11.24 --
_ _

V i e n a 11.10 12 10 1 --
Âlha-Iulia 11.39 ---- 3 14 Budapesta 8.20 9.05 ----
Vinţulâ de josü 12.30 ---- 4.2<5 Qa aKia It \ 11.20 12.41 ----
Şibotii 12.52 — 4.50 3Z01I1ÖK ^

4 10 5.45

Orâştia 1.01 -- 5.18 Ar.i&difc 4 20 6.— 704
Simeria (Piski) 2.03 -- 5.47 Glogovaţă 4 43 6.13 7.22
Deva 2 52 -- 6.35 Gyorok 5 07 6.38 7.58
Br&mcïca 3 23 -- 7.02 PauliçÜ 5.19 6.51 8 17
Ilia 3.55 -- 7.28 Radna-Lipova 5.41 7.10 8 36
Gurasada 4 08 -- 7.40 Conopü 6 (9 7.37 _
Zam 4,25 ’-- «.11 Oêrzova 6 28 7.55

j;
Soborşin 5 3) -- 8.46 Soborçin 7 25 8.42 --
Bërzova -- 9 33 Zam 8 01 9.12 --
Conopü 6.27 -- 9.53 Gurasada 8 34 9.41 --
Radna-Lipova 6.47 -- 10 27 iha 8 55 9. 8 --
Paulişil 7.28 — 10.42 Branieïca 9.19 10.17 --
Gyorok 7.43 -- 10.58 Deva 9 51 10 42
Glogovaţă 7.59 -- 11 25 Simeria (Piski) 10.35 1107 --
Aradù 8.28 -- 11.39 Orăştiă 11.11 11.37 --
Szolnok ' 8 42 -- 4 52 Şibotti 11.43 12.— --

( _ -- 5.12 Vinţulii de josü 12 Î8 12.29
Budapesta -- 8.20 ! Alba-Iulia 12.36 12.46 --
Viena —  1 -- 6.05 TeiuşĂ . 1 29 1.41 ----

A radù -Îlœ lféra Simeria (Piski) Petroşenl

Trenü Trenü de Trenü Trenü de Trenă Trenü
omtibuB persóne mixt persóne omnf.bng mixt

Aradü 5.48 6.05 rilmeria 11.25 2.42
Aradulü nou 0-19 -- 6.33 Streiu 11.58 — 3.25
Németh-Ságh 6 44 -- 6.58 Haţegfl 12.46 -- 4 16
Viaga 7,16 -- 7.29 Pui 1.37 -- 5.11
Orczifalva 7.47 -- 7.55 Crivadia 2.24 — 5.58
Mereziiaîva — -- — Baniţa 3.05 -- fi 4 5
Tlmfçôra 9.02 -- 9.08 FetPOşenM 3.37 -- 7.12

TixaftIş0ra-Aradâ Petroşenl—§iineria (Piski)

Trenü de Trenií de Trenü Trenü Trenü Trenü
persóne persóne omnibus de pers. omnibus mixt

Tím iféra 6.25 __ 5.00 Petroşenl 10 07 _ 6.10

Mercziíalva — '— — Baniţa 10 48 ---- 6.53

Orczifalva 7.46 ---- 6.32 Crivadia 11.25 ---- 7 37

Vinga 8.15 ---- 7.02 Pui 1205 ---- 8.20

Németh-Ságh 8.36 ---- 6.23 Haţegtt 12 42 ---- 901

Araduiü nou 9.11 8.01 Streiu 1.22 ---- 9.52

AradA 9.27 ---- 8.17 llM eria 153 -- 10.31


